

## २२. लघुपत्रिकेतील कवितेचे स्वरूप आणि व्याप्ती

डॉ. अशोक गणपतराव पाठक  
मराठी विभाग, लाल बहादूर शास्त्री महाविद्यालय, परतूर, ता. परतूर, जि. जालना.

लघुपत्रिकेतील कवितेचा अभ्यास करतांना असे लक्षात येते की, ही एक महत्वाची चळवळ आहे. क्रांतीकारक अशी घटना आहे. तत्कालीन प्रस्थापित अशा व्यवस्थेविरुद्धची बंडखोरी आहे. गुळगुळीत झालेल्या साहित्य व्यवस्थेविरुद्धची ही बंडखोरी अशी प्रतिक्रिया आहे. या चळवळीतील लेखक-कर्वींची साहित्य निर्मिती म्हणजेच या चळवळीचे तत्वज्ञान आहे. लघुपत्रिकेतील लेखक-कर्वींनी आज स्वतःचा असा वेगळा चेहरा निर्माण केलेला आहे. अशोक शहाणे, भालचंद्र नेमाडे, दिलीप चित्रे, अरुण कोल्हटकर, चंद्रकांत पाटील, वसंत डहाके, सतीश काळसेकर, तुलसी परब, नामदेव ढसाळ ही ती आजची महत्वाची नावे आहेत.

१९६० हे वर्ष खरं तर मराठी साहित्यविश्वात परिवर्तन घडवणारे वर्ष मानले जाते. या कालखंडात जवळ-जवळ शंभर लघुपत्रिका समोर आल्या. या चळवळीच्या अभिव्यक्तीचे मुख्य माध्यम हे कविता होते. मुंबईसारख्या महानगरातून ही चळवळ सुरु झाल्यामुळे अर्थात शहरीकरणाचे सगळे दोष, शहरातील यंत्र मानवाला आलेले अपंगत्व आणि नैराश्य भावना या चळवळीचा मुख्य विषय बनत गेला. १९५५ ते १९७० हा लघुपत्रिकेचा मुख्य कालखंड होय. केशवसुत आणि त्यांच्या वळणाची कविता, रविकिरण मंडळाची कविता ह्यांची काव्यपरंपरा मोडीत काढून नवी अशी कविता, नव असे साहित्य वाचकाला देण्याचा प्रयत्न म्हणजेच लघुपत्रिकेतील कविता होय.

देशीयतेला वाढवण्याचं, बळ देण्याचं काम या लघुपत्रिकेतील कवितेने केलं आहे. महाराष्ट्रातील सर्वच संतकर्वींनी इथली देशी चळवळ टिकवून ठेवण्याचं फार मोठे कार्य केलेलं आहे. इथली भाषा, इथली कला जपण्याचा मनःपूर्वक असा प्रयत्न त्यांनी केलेला आहे. मानवी जीवनातील विदारक समस्यांवर, दुःखावर आपल्या भक्तीच्या मार्गाने जनसामान्यांची मानसिकता तालून धरलेली आहे. अठराव्या शतकानंतर इंग्रजी अमल सुरु झाला. इंग्रजांची भाषा, त्यांचे साहित्य, संस्कृती ह्यांनी इथल्या भूमिवर जो करायचा तो परिणाम केलाच. इंग्रजांच्या या प्रभावकाळात अनेक मराठी साहित्यिक, समीक्षक यांनी इंग्रजी संस्कृतीचे गुणगाण गायलेही आणि त्या संस्कृतीला रुजविण्याचा प्रयत्नही केला.

संतसाहित्य, इंग्रजी साम्राज्याचा अमल, औद्योगिकरण, केशवसुत आणि रविकिरण मंडळाची कविता ह्या सगळ्या पार्श्वभूमीवर लघुपत्रिकेतील कवितेचे स्वरूप आपल्याला पाहता येईल.

### १. आधुनिक जाणवा

दोन्ही महायुद्धानंतरचा कालखंड आणि त्यातून समोर आलेले महाभयंकर असे यांत्रिकीकरण, औद्योगिकीकरण यामुळे मानवी जीवन कोरडे आणि अर्थशून्य व्हायला सुरुवात झाली याच काळापासून खरं तर माणूस हा वस्तूंच्या आहारी जायला सुरुवात झाली. त्यामुळे मानवी जीवन हे शुद्रवत वाटायला लागले. अमेरिका आणि युरोपातील अनेक देशातील